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Аннотация: В статье рассмотрено влияние суеверий на жизнь современной 
молодёжи, проанализированы результаты социологического опроса. Авторами сделаны 
выводы о наиболее распространённых и неактуальных сегодня приметах. Актуальность 
работы объясняется тем, что среди молодого поколения возрастает интерес к магии, 
гаданиям, вероятно, к предрассудкам. Исследование показало, что технический прогресс 
хоть и оказывает влияние на отношение молодёжи к теме суеверий, всё же не отменяет 
факта следования определённым ритуалам для собственного спокойствия. По мнению 
респондентов, суеверия не утратят свою актуальность по причине потребности человека 
во что-то верить, ведь без этого возникает чувство уязвимости. Несмотря на то, что 
многие суеверия теряют свою актуальность, взамен им создаются новые.
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Abstract: The article examines the influence of superstitions on the life of modern youth, 
analyzes the results of a sociological survey. The authors draw conclusions about the most 
common and irrelevant signs today. The relevance of the work is explained by the fact that 
among the younger generation there is an increasing interest in magic, fortune-telling, and 
probably prejudices. The study showed that technological progress, although it affects the 
attitude of young people to the topic of superstition, still does not negate the fact of following 
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sense of vulnerability. Despite the fact that many superstitions are losing their relevance, new 
ones are being created instead.
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За столетия человечество накопило много научных знаний, но в дополнение к ним 
возникли ложные представления о мире и природе. К ним относятся суеверия, которые 
можно определить, как необоснованные приметы, а также вера в различные амулеты. 
Признание присутствия потусторонних сил, которые якобы могут влиять на человеческую 
жизнь, и вера в существование сверхъестественного лежат в основе суеверий. Суеверие 
же является производным от «вера в суе»; ошибочное верование во что-либо [1, с.202- 
203].

Желание узнать больше о своём собственном будущем стало одной из причин веры 
в приметы. Человек всегда хотел контролировать жизнь даже в областях, неподвластных 
ему. Еще одной причиной возникновения предрассудков стали совпадения, которые в 
прошлом породили множество верований.

Актуальность данной темы объясняется тем, что среди молодого поколения 
возрастает интерес к магии, гаданиям, а быть может, и к суевериям, что и предстоит 
выяснить.

Предметом социологического исследования стало влияние суеверий на жизнь 
молодёжи. Проблема примет и суеверий вызывает много споров, так как при 
рассмотрении этих вопросов затрагиваются такие темы, как религия, психология, 
культурная и духовная жизнь людей, вопросы о предопределении судьбы и нечистой силе. 
Но, так или иначе, нельзя отрицать, что приметы и суеверия играют огромную роль в 
нашей жизни.

Предварительно было изучено несколько других исследований. В Кубанском 
государственном технологическом университете в 2015 году проводилось анкетирование 
о влиянии суеверий на студентов, в результате которого выяснилось, что большинство 
респондентов подвержены влиянию примет, однако младшие курсы склонны полагаться 
на соблюдение ритуалов сильнее, чем старшие [2, с.74-75]. В Липецком государственном 
педагогическом университете имени П.П. Семёнова-Тян-Шанского результаты опроса 
также показали склонность молодого поколения исполнять ритуалы, характерные для 
суеверий [3, с.242-245]. Таким образом, по результатам обоих исследований был сделан 
вывод о приверженности студентов к суевериям как к способу ослабить волнение в 
период экзаменов и для ощущения защищённости в быту.

В связи с интересом к данной теме был проведён социологический опрос на базе 
нескольких учебных заведений: «Гомельский государственный университет имени 
Франциска Скорины», Государственное учреждение образования «Средняя школа №8 г. 
Гомеля», Государственное учреждение образования «Средняя школа №67 г. Гомеля». 
Студенты второго курса, а также учащиеся старшей школы прошли анкетирование о роли 
суеверий в их жизни. Выборка составила 100 респондентов.

Согласно первому вопросу большинство респондентов не считают себя 
суеверными или же действуют согласно приметам в зависимости от ситуации (рис. 1).

Считаете ли вы себя суеверным
человеком?

ж Да
40% 23%

■  А Зависит от ситуации
37%  ,,

Нет

Рисунок 1 -  Считаете ли вы себя суеверным человеком?
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Таким образом, подтверждается факт «удобности» суеверий для человека и 
восприятия их не как данности для защиты от неизвестности в мире, а как возможности 
оправдать себя в случае неудачи неблагоприятными обстоятельствами.

И несмотря на значительное количество отрицательных ответов при более 
детальном рассмотрении было замечено, что влиянию бытовых суеверий, которые так или 
иначе распространены в семьях, молодое поколение всё же подвержено.

По результатам следующего вопроса о подверженности респондентов влиянию 
бытовых суеверий количество выбранных вариантов «да» возросло до тридцати 
процентов, но соблюдение примет в зависимости от ситуации по-прежнему 
прослеживается. Наличие 40% отрицательных ответов даёт понимание, что разница 
незначительна, а значит, дальнейшее рассмотрение частных случаев соблюдения суеверий 
в быту даст более точные данные.

Респондентам был предложен выбор среди наиболее известных примет, а также 
предоставлена возможность указать суеверие, характерное для их образа жизни. 
Большинство опрошенных во избежание сглаза стучат по дереву, чуть меньшее 
количество смотрятся в зеркало, если пришлось вернуться домой за забытой вещью. На 
третьем месте оказался вариант «не следую бытовым суевериям», а значит, стук по дереву 
и связанное с зеркалом суеверие прочнее других вошли в жизнь молодёжи. Согласно 
опросу, примета «не ходить под лестницей» потеряла свою актуальность, хотя данное 
суеверие соотносится с христианской символикой: из-за ассоциации со Святой Троицей 
число три стало священным. Лестница со стеной образует треугольник, поэтому пройти 
под ней означало разрушить святость. Этот вариант выбрало только 1% респондентов.

В поле «другое» чаще всего указывали примету не обходить с кем-либо столб или 
дерево с разных сторон во избежание ссоры и нежелательность выносить мусор после 
захода солнца. Избежать сглаза, по мнению респондентов, также возможно при помощи 
молчания о предстоящих важных делах.

Следующим блоком вопросов к исследованию темы стали приметы, связанные с 
периодом экзаменов. Первоначально следовало выяснить, знакомо ли молодое поколение 
с таким явлением. Среди опрошенных 74% имеют представление о данной теме, и в связи 
с этим следующий вопрос был посвящён соблюдению ритуалов, характерных такому типу 
суеверий (рис.2).

Соблюдаете ли вы определённые
ритуалы для успешной сдачи

экзаменов?
■ Д а, всегдаА 2Qo% Д а ,и н о гда

38% Нет, никогда

4 42%

Рисунок 2 -  Соблюдаете ли вы определённые ритуалы для успешной сдачи
экзаменов?

Согласно диаграмме, постоянное соблюдение ритуалов не характерно для 
респондентов, но иногда суевериям всё же следуют. Достаточно высокий процент 
отрицательных ответов, скорее всего, указывает на то, что студенты, как и абитуриенты,
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предпочитают надеяться на собственные силы и знания, нежели ожидать успеха без 
прикладывания усилий.

45% опрошенных в ночь перед экзаменом кладут учебник или тетрадь под 
подушку. Данное суеверие существует уже не один десяток лет и основывается на 
самовнушении, что не особенно типично для бытовых примет, выполняющих функцию 
защиты от неподвластных обстоятельств. На втором месте по популярности оказался 
также не особо удобный в физическом плане вариант -  класть под пятку монетку. Это 
приносит удачу 39% респондентов. Ещё 36% выбрали пункт «не соблюдаю ритуалы».

Только 9% опрошенных считают ритуал с вытягиванием экзаменационного билета 
левой рукой успешным, что говорит о постепенной потере актуальности суеверия, однако 
в поле «другое» самым популярным оказалось предложение входить в кабинет с левой 
ноги. Несколько человек предпочитают действиям физического характера прочтение 
молитв на удачу.

В связи с явно выраженным пересмотром ценностей у молодёжи был также 
поставлен вопрос религиозного характера, результаты которого помогут объяснить 
распространённость суеверий (рис. 3).

В связи с небольшим, но перевесом положительных ответов, можно сделать вывод, 
что христианская религия, в которой не приветствуются суеверия, также могла оказать 
влияние на результаты первого вопроса исследования.

Касательно действенности примет, помогающих при сдаче экзамена, 39% 
респондентов утверждают, что это им не помогало вовсе. И только 26% опрошенных 
сталкивались с подтверждением успешности исполнения суеверий. Таким образом, ни 
самовнушение, ни соблюдение ритуалов не смогут помочь в сдаче экзамена без знания 
нужной темы, однако исключения есть во всех правилах, и иногда удача благосклонна.

Как известно, день перед экзаменом является самым волнительным в жизни 
студента и абитуриента. За несколько часов до экзамена изучение любого материала по 
дисциплине только нагоняет паники, а потому человек решает прибегнуть к «народным 
средствам» и заручиться поддержкой высших сил. В следующем вопросе был выяснен 
факт значимости исполнения ритуалов перед экзаменом. 46% опрошенных следуют 
суевериям «на всякий случай», чтобы возложить часть ответственности на судьбу. А 33% 
респондентов полагают, что исполнение ритуалов необязательно и предпочитают 
надеяться только на себя. Разница в количестве голосов не очень значительная, а потому 
делаем вывод, что в зависимости от ситуации и сложности предстоящего экзамена 
человек может вспоминать о существовании суеверий либо нет.

В рассмотрении данной темы также следует принять во внимание существование 
личности в социуме, ведь круг общения играет не последнюю роль в вопросе следования 
суевериям. И если в плане быта человек подвержен влиянию людей старшего поколения,
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для которых приметы лучше и надёжнее всякого открытия в науке и технике, то в кругу 
сверстников роль суеверий может быть менее значимой или не прослеживаться вовсе. 
49% респондентов ответили, что их друзья верят в различные ритуалы, облегчающие 
сдачу экзаменов. В сравнении с диаграммой по первому в исследовании вопросу данные 
выглядят достаточно парадоксально. И всё же стоит допустить возможность погрешности 
в связи с отсутствием интереса к обсуждению этой темы в компаниях респондентов.

Третий блок вопросов показал необходимость суеверий в обществе на данном 
этапе его развития.

Помимо понимания, какие суеверия сейчас наиболее актуальны и как часто могут 
соблюдаться, также необходимо знать, насколько действенными в практическом плане 
они могут быть. Был поставлен вопрос, сталкивались ли респонденты с исполнением 
примет в реальной жизни? 44% замечали удачу или же неудачу, которая следовала за 
соблюдением ритуала, характерного для какого-либо суеверия, однако 36% опрошенных 
полагают, что даже наличие таких подтверждений, -  это не более чем случайности.

Приметы, как правило, незаметно закрепляются в нашей жизни, ведь прежде всего 
в быту любознательным детям рассказывают о разбитых зеркалах или просыпанной соли. 
Создаётся ощущение, что человек не особо может повлиять на этот процесс, а соблюдение 
суеверий, возможно, происходит машинально (рис. 4).

Замечаете ли вы за собой соблюдение
субВбрий ? Д а , зам ечаю

■ Нет, не зам ечаю

■ М аш ин ал ьн о  
соблю даю

■ Не соблю даю  вовсе

Рисунок 4 -  Замечаете ли вы за собой соблюдение суеверий?

Таким образом, несмотря на распространение суеверий через внушение, 
соблюдение определённых ритуалов не доводится до автоматизма, а контролируется 
человеком, но иногда (допустим, постукивание по дереву) может быть машинальным.

Помимо вербальных примет, люди всегда были склонны создавать в качестве 
оберегов фигурки определённой формы, чтобы придать высшим силам вид существа и 
ощутить безопасность в полной мере. Характерна ли вера в талисманы для молодого 
поколения? (рис. 5)
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Рисунок 5 -  Верите ли вы в силу талисманов/оберегов?

В этом вопросе респонденты также предпочитают выстраивать своё мнение с 
опорой на ситуацию. Между количеством положительных и отрицательных ответов 
разница только в один процент, а значит, молодое поколение или не особо осведомлено в 
данной теме, или испытывает некий страх перед суевериями такого вида.

Вера во что-либо всегда должна иметь смысл, поэтому одним из фундаментальных 
вопросов исследования было определение функции суеверий. 66% опрошенных полагают, 
что суеверия необходимы людям для ощущения защиты и безопасности. Человеку 
спокойнее разделить часть собственной ответственности с явлениями и силами, 
лежащими за пределами его понимания, будь то религия или суеверия. 49% относятся к 
данной теме с долей скептицизма, а потому приравнивают подтверждение действенности 
примет к самовнушению. Но отдавая себе отчёт в том, что единственной магией в наше 
время могут быть новые технические изобретения, заметно упрощающие жизнь, люди не 
перестают верить во что-либо. Быть может, соблюдение суеверий для нас уже больше 
является привычкой и ради чувства собственной безопасности человек по-прежнему не 
отрекается от суеверий. Третьим по количеству набранных голосов стал вариант 
«привлечение удачи». Его совершенно логично можно совместить с первыми двумя и 
получить понятие такого явления как «судьба», на которое человеку очень удобно 
опираться в моменты жизненных трудностей, ведь проще знать, что «судьба» берёт на 
себя практически всю вину за несовершённый поступок, оправдывает принятые 
неправильные решения.

Меньше же всего на данном этапе развития общества суеверия выполняют свою 
первоначальную функцию: желание человека заглянуть в будущее. Все приметы 
изначально возникали непосредственно с расчётом на проникновение в недоступное. Но 
сейчас, в век технологий, эта функция утратила свою актуальность. В современном мире 
людям не хватает времени на такие огромные потоки информации, и о будущем думать 
тем более некогда.

На протяжении всего исследования были найдены ставшие неактуальными 
суеверия и их функции. Участникам анкетирования был задан главный вопрос: исчезнут 
ли приметы когда-нибудь полностью? Респонденты дали почти однозначный ответ (рис.
6).
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Как вы думаете, станут ли когда- 
нибудь суеверия "пережитком  

прошлого"?

■ Нет, человеку всегда надо  
во что-то верить

Д а, технический прогресс  
вытеснит их из ж изн и  
общества

Рисунок 6 -  Как вы думаете, станут ли когда-нибудь суеверия «пережитком
прошлого»?

Таким образом, суеверия не утратят свою актуальность по причине потребности 
человека во что-то верить, ведь без этого возникает чувство уязвимости. Несмотря на то, 
что многие суеверия теряют свою актуальность, взамен им создаются новые. Например, 
принято ставить около монитора компьютера небольшую пирамидку во избежание 
технических неполадок.

Существует мнение, что вера в магию, обереги, а значит и в приметы, зависит от 
образованности общества. Но, обратившись к результатам исследования, станет заметен 
тот факт, что люди полностью отдают себе отчёт в том, что суеверие -  не более чем 
самовнушение, однако это не отменяет всё ещё высокого процента молодёжи, считающих 
себя суеверными. И сколько бы книг ни прочёл и ни написал человек, сколько бы высших 
образований он ни получил -  вера в приметы по-прежнему будет вынуждать его стучать 
трижды по дереву и возмущаться всё-таки наступившей «пятнице 13-го». Суеверия -  это 
не только особенность культуры, но и фундаментальная составляющая общества, без 
которой существование человечества невозможно.
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